

强能力锻作风 奋力谱写高质量发展新篇章

——汝州市开展“能力作风建设年”活动综述

炎炎夏日，骄阳似火。位于汝州经济技术开发区的河南平煤神马汝丰炭材料科技有限公司产能置换提升项目建设如火如荼，汝州市畜牧产业亮相第34届中原畜牧业博览会，并在第三届中原猪产业高质量发展大会暨生猪期货高峰论坛上作典型交流发言；“12345”政务服务便民热线开通，闻令而动、接诉即办；汝州市连续四年入围全国县域经济百强县……汝州千群苦干实干，砥砺奋进，奋力推进经济社会健康稳定发展。

今年1月至6月，汝州市生产总值完成281.6亿元，同比增长5.6%；一般公共预算收入完成25.84亿元，同比增长18.3%；规模以上工业增加值增长7.2%；固定资产投资增长14.5%，其中，工业投资增长83.9%，高于平顶山市平均水平63.9个百分点，居12个县（市、区）第一。

上半年，汝州市交上一份让人民满意的成绩单。

强能力、锻作风，奋力争出彩。自“能力作风建设年”活动开展以来，汝州市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，对标对表省委实现“两个确保”、实施“十大战略”，平顶山市委着力建设“四城四区”目标，奋力建设宜居宜业幸福活力之城，扛牢政治责任，引领广大党员干部忠实践行初心使命、强化“答卷”意识，奋力书写汝州高质量发展新篇章。



汝州市区一角



河南汝州经济技术开发区一角

1 培优赋能、查改贯通、提素能转作风树形象

履职尽责须不断学习新知识新技能。“能力作风建设年”活动开展后，汝州市对于干部队伍坚持干什么学什么、缺什么补什么，以落实平顶山市委“五学五提”为重点，对干部的专业能力、塑造变革能力、引领发展能力等进行系统重塑，使干部学有目标、比有标杆、赶有方向。同时，坚持问题导向，对照先进典型、身边榜样、模范人物、行业标杆，查不足、补短板，全面提升干部素质。

立足能力提升，开展学习培训。针对干部存在的短板，该市构建市、县、乡、村四级培训体系，线上线下多渠道培训格局，广泛开展大学习大培训。相继邀请领导干部、专家教授、先进典型授课，举办春季主体班、村党支部书记大讲堂、党务干部培训班等培训班次34期，培训干部2719人次。河南干部网络学院注册学员总学时达100221.8学时，平均学时达85.44学时，通过率达85.5%。组织450余人次领导干部收听收看中原大讲堂3期专题培训，促进大学习大培训大提升，推动全市党员干部做到脑子里有思路、眼睛里有问题、手上有招数、脚下有路子。

立足素能培优，开展实践练兵。聚焦“七聚七新”活动总牵引，在全市开展“五个一”（用好一个平台，阅读一本好书，抓好一个测试，举办一个展览，

办好一个讲堂）活动，促进领导干部能力提升；组织全市101家单位12168名党员干部采取集中学习与个人自学相结合的方式开展专题学习；选派40余名优秀年轻干部参与棚户区改造、疫情防控等工作，让干部在一线锻炼成长，提高干部解决实际问题的能力；6个行业部门770余名业务骨干开展行业技能大比武，增强领导干部为民服务意识。

聚力选树典型，激励担当作为。坚持正确政治方向、舆论导向，开展“干在实处 走在前列”先进典型主题宣传报道，抽调天瑞集团信息科技有限公司、金庚医院、市自然资源和规划局、汝州市第一人民医院骨干人员组成宣讲团，深入宣传“全国优秀共产党员”“全国道德模范”、卫健系统“最美逆行者”等先进人物事迹。引领党员干部以典型人物为榜样，牢记初心使命，勇于担当作为，求真务实、攻坚克难，奋力书写高质量发展的“汝州答卷”。

立足作风转变，查改贯通始终。坚持问题导向，注重从思想深处提升，从细微处抓起，以具体行动改进，深入落实“13710”工作制度，推行“四不两直”工作法，引导党员干部转变理念、转作风、转方式。聚焦作风建设主题，在全市纪检监察机关开展“能力作风建设年”活动作风建设“四个专项治理”，着力补短板、提素能、转作风、树形象，不断激发党员干部追赶超越的动能。

2 筑牢根基、建强载体、统筹活动落实落细

省委、平顶山市委“能力作风建设年”活动动员会召开后，汝州市坚持高标准谋划，高起点筹备，高质量推动，市委常委会第一时间学习省、平顶山市委动员会精神，研究制定《关于在全市开展“能力作风建设年”活动的实施方案》，建立以市委书记、市长为双组长的领导小组，下设活动办公室，抽调精干力量68名，形成6个工作小组、7个督导组，构建“1+1+6+7”工作架构体系，高效推进。

聚力政治统领，强化理论武装。深刻把握“两个确立”、坚决做到“两个维护”，将加强党的创新理论武装贯穿始终。印发《市委理论学习中心组参阅资料汇编》，落实“第一议题”制度，采取市委常委会集中领学、县处级理论学习中心组自学、各级党组织领导干部集中研讨等方式，提升领导干部理论素养。梳理汇编党的十九届六中全会精神、习近平总书记对河南的重要指示、省委和平顶山市委关于“能力作风建设年”活动精神等理论知识105条，编印《汝州市“能力作风建设年”应知应会知识手册》1500余册，为科级以上领导干部提供内涵丰富的“掌中宝”。

聚力清单机制，督导跟踪问效。围绕平顶山市委委建设“四城四区”、推进“六提六新”要求，梳理分类、整合归纳32个主要职能部门，99项重要任务、重点项目、重大改革事项，研究制定方案化、项目化、清单化主要举措190余条，建立养老服务体系建设市、县、乡、村四级民生实事清单、10项历史遗留问题台账，并及时跟踪进度情况，力促活动走深走实。同时，召开16次专项督导会，有力推动工作任务落实。截至目前，重点任务清单完成率达71.7%，民生实事清单过半率

达91.7%。

聚力宣传引导，营造浓厚氛围。打造“传统媒体+新媒体”宣传体系，讲好汝州故事、传播汝州好声音。在人民网、《河南日报》、学习强国等媒体展示汝州市领导干部能力作风和工作成效。依托汝州市融媒体中心平台，开设“能力作风建设年”专栏5个，编发专栏224期、编发报道1493条（次），其中“提能力 强作风——锚定两确保、聚力十大战略”一把手访谈专栏录制播出26期，新媒体平台累计观看量达38万次以上；开展“能力作风建设看变化”征文活动，营造浓厚氛围。



国家园林城市——汝州

3 突出实效、靶向发力、开创经济发展新局面

列平顶山6个县（市）“三个一批”项目考核第一名。惠企纾困稳发展。制定《关于推进各类市场主体升级规范的实施意见》，出台优惠政策清单，今年前5个月，全市完成“个转企”21家，入库规模以上企业20家。落实税费支持政策，加快增值税留抵退税办理进度，目前已经对符合条件的148家企业核算退还资金3.55亿元。落实“六税两费”减免政策，减免568户、339.41万元。

聚焦营商环境，凝聚发展合力。聚焦市场主体关切，深入推进“放管服”改革，持续提升为企为民服务效能。优化营商环境蓄动能。紧盯重点领域、关键环节，积极探索民营经济示范城市服务新模式，实施营商环境提升行动，主动“寻标对标创标”，推动营商环境提档升级；深化“放管服”改革，企业开办时间压缩至0.5个工作日，2022年新增各类市场主体4336户、总量7.5万余户。精准招商引资促发展。围绕主导产业“四张图谱”，扎实开展“四个拜访”，累计签约项目30个总投资221亿元，其中10亿元以上项目4个总投资143亿元。6月7日，该市与建行平顶山分行签订战略合作协议，建行平顶山分行将在5年内向汝州提供100亿元的信贷资金。今年前5个月，该市实际利用外资资金88.21亿元。

聚焦民生实事，增进民生福祉。坚持把民生实事作为开展活动的重要载体抓紧抓实，着力提升群众获得感、幸福感。灾后重建有力度。水利、供电、交通运输等部门协同，解决灾后群众生活难点。快速跟进灾后恢复重建，109处受损县道、8处受损国省干线、9处受损桥梁恢复通车，修复65千米电力受损线路、250处水利设施，群众生产生活秩序逐步恢复。民生实事有温度。聚焦“看病难”“入学难”“就业难”，汝州市第一人民医院、汝州市人民医院创建为三级综合医院，中医院创建为三级中医院；新建、改扩建幼儿园44所，实施6所公办高中扩容改造工程，增加优质学位5130个；深入推进“人人持证、技能河南”建设，已累计开展职业技能培训44106人次，完成年度目标的147.02%；新增技能人才25933人，完成年度目标的129.66%；新增高技能人才7064人，完成年度目标的100.9%。安全保障有深度。坚持从严从细落实人民至上、生命至上理念。疫情防控期间，先后开展4次全市全员核酸检测，累计检测3530520人次，结果均为阴性；防汛抗旱关键时期，举行2022年防汛抢险应急演练46次，参加人员37600人次，组织防汛培训45次，培训人员5400人次，实现以练代训、以训备战，确保人民群众生命财产安全。

聚力融合党建，激发基层治理。紧盯“重塑、赋能、发展”三个关键，坚持“问题、目标、结果”三个导向，提升基层治理水平。打造党建联合体。探索建立“跨地域、跨领域、跨层级”三种联建共建模式，集聚优势资源，推动农村、机关、“两新”组织之间有机联结、融合发展。建立庙下镇产业

发展、焦村镇桑蚕产业等4个联合党委，设立“陵头镇白沙沟乡村振兴经济带联合党总支”和“陵头镇洗耳河乡村旅游产业带联合党总支”两个非建制性功能型联合党总支，合力破解发展难题。打造治理耦合体。制定《汝州市网格化管理工作实施方案（试行）》，按照“5+N”模式对全市进行网格划分，实行全市“一张网”，将党建、疫情防控、社会保障、应急管理、社会救助等工作纳入网格职责，全面提升基层治理效能。目前，该市共设置一级网格21个、二级网格166个、三级网格472个、四级网格4338个、五级网格19212个、行业网格18015个。打造五星支部创建总引擎。成立“1+5+6”工作机构，即1个领导小组、5个工作专班、6个综合督导组。实施“周督导、月调度、季观摩、年奖惩”和“发现问题—反馈整改—跟踪问效”机制，开设“创五星、促振兴”专栏、“五星创建大家谈”栏目，创作音乐快板《“五星”创建放光芒》，开展“五星”支部“主题党日”活动，印制“口袋书”5600册，营造浓厚创建氛围。今年该市拟创建“五星”支部7个（其中社区1个）、“四星”支部30个、“三星”支部132个（其中社区6个）。

提能力、锻作风，实干立身、争先出彩。该市将持续推动“能力作风建设年”活动走深走实，以严谨的工作作风、忘我的奋斗精神，勤思考、善创新、勇于亮剑，坚持不懈抓项目、稳增长、促转型，推进活动与发展深度融合，以活动开展实际成效推动汝州经济社会高质量发展，把美好发展蓝图变成生动实践，为平顶山市“壮大新动能、奋进百强市”贡献汝州力量，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

平顶山日报记者 魏森元
通讯员 乔瑞姬 张跃伟
本版图片由汝州市委组织部提供



今年5月，防汛抢险应急演练



汝州市装备制造产业园森地电动车生产车间



大易物流平台调度中心



河南省五星级乡村旅游民宿——汝州市大塔镇云堡妙境